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T0 a T1-priestory

De�nícia

Nech (X , T ) je topologický priestor.

Hovoríme, ºe (X , T ) je T0-priestor, ak pre ©ubovo©né x , y ∈ X
také, ºe x ̸= y , existuje otvorená mnoºina U taká, ºe x ∈ U a

y /∈ U alebo existuje otvorená mnoºina V taká, ºe x /∈ V a y ∈ V .

Hovoríme, ºe (X , T ) je T1-priestor, ak pre ©ubovo©né x , y ∈ X také,

ºe x ̸= y , existuje otvorená mnoºina U taká, ºe x ∈ U, y /∈ U.

▶ T1-priestor ⇒ T0-priestor
▶ Sierpi«ského priestor je T0-priestor, ktorý nie je T1-priestorom.
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T0 a T1-priestory

Tvrdenie

Ak X je T0-priestor (T1-priestor) a S je podpriestor priestoru X ,
tak aj S je T0 (T1).

Tvrdenie

Nech pre kaºdé i ∈ I je Xi T0-priestor (T1-priestor). Potom aj sú£in∏
i∈I

Xi je T0-priestor (T1-priestor).

Ak navy²e predpokladáme, ºe v²etky Xi sú po dvoch disjunktné, tak
topologický sú£et

∐
i∈I

Xi je T0-priestor (T1-priestor).

Tieto dve triedy priestorov sú uzavreté vzh©adom na jemnej²ie

topológie.
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T1-priestory

Tvrdenie

Nech (X , T ) je topologický priestor. Nasledujúce podmienky sú
ekvivalentné.
(i) Priestor X je T1-priestor.
(ii) Pre kaºdý bod x ∈ X je mnoºina {x} uzavretá.
(iii) Pre kaºdý bod x ∈ X platí {x} = {x}.
(iv) �ubovo©ná podmnoºina A ⊆ X sa rovná prieniku v²etkých

otvorených mnoºín, ktoré ju obsahujú.

(v) �ubovo©ná podmnoºina B ⊆ X sa rovná zjednoteniu v²etkých
uzavretých mnoºín obsiahnutých v B .
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T1-priestory

Tvrdenie

Nech (X , T ) je topologický priestor. Nasledujúce podmienky sú
ekvivalentné:
▶ X je T1-priestor.
▶ Kaºdá kon²tantná sie´ v X má práve jednu limitu.
▶ Kaºdý hlavný ultra�lter na mnoºine X má práve jednu limitu.
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Hausdor�ovské priestory

De�nícia

Topologický priestor (X , T ) sa nazýva hausdor�ovský priestor alebo
T2-priestor, ak pre ©ubovo©né x , y ∈ X také ºe x ̸= y existujú

disjunktné otvorené mnoºiny U ∋ x , V ∋ y .

(∀x , y ∈ X )[x ̸= y ⇒ (∃U,V ∈ T )(x ∈ U ∧ y ∈ V ∧ U ∩ V = ∅)]

▶ T2-priestor ⇒ T1-priestor
▶ Pre nekone£nú mnoºinu X priestor (X , Tcof ) je T1 nie je T2.
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Hausdor�ovské priestory

▶ Metrické priestory sú T2-priestory.
▶ Topológia odvodená od lineárneho usporiadania dáva

T2-priestor.
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Topológia odvodená od usporiadania

De�nícia

Nech (X ,≤) je lineárne usporiadaná mnoºina. Pre a, b ∈ X
ozna£me

(a, b) = {x ∈ X ; a < x < b},
(−∞, b) = {x ∈ X ; x < b},
(a,∞) = {x ∈ X ; a < x}.

Ak |X | ≥ 2, tak mnoºina

S = {(−∞, b), (a,∞); a, b ∈ X}

tvorí subbázu topológie na mnoºine X . Túto topológiu nazveme

topológia odvodená od usporiadania ≤.
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Topológia odvodená od usporiadania

S = {(−∞, b), (a,∞); a, b ∈ X}

Báza ur£ená subbázou S je

B = {(a, b), (−∞, b), (a,∞); a, b ∈ X}
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Hausdor�ovské priestory

Tvrdenie

Nech T1,2 sú topológie na tom istom priestore, pri£om T1 ⊆ T2. Ak
(X , T1) je hausdor�ovský priestor, tak aj (X , T2) je hausdor�ovský.
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Hausdor�ovské priestory

Tvrdenie

Nech X je hausdor�ovský priestor a S je podpriestor priestoru X .
Potom aj S je hausdor�ovský.

Tvrdenie

Nech pre kaºdé i ∈ I je priestor Xi hausdor�ovský. Potom aj
topologický sú£in

∏
i∈I

Xi je hausdor�ovský.
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Hausdor�ovské priestory

De�nícia

Majme systém zobrazení {fi : X → Xi ; i ∈ I}. Hovoríme, ºe tento

systém odde©uje body ak pre ©ubovo©né x1,2 ∈ X také, ºe x1 ̸= x2
existuje i ∈ I , pre ktoré fi (x1) ̸= fi (x2).

(∀x1, x2 ∈ X )[x1 ̸= x2 ⇒ (∃i ∈ I )fi (x1) ̸= fi (x2)]

Tvrdenie

Nech pre kaºdé i ∈ I je Yi hausdorfovský priestor a {fi : X → Yi}
je systém zobrazení, ktorý odde©uje body. Nech X má iniciálnu
topológiu vzh©adom na {fi ; i ∈ I}. Potom aj X je hausdor�ovský.
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Hausdor�ovské priestory

Tvrdenie

Nech X je topologický priestor. Priestor X je hausdor�ovský práve
vtedy, ke¤ mnoºina

∆ = {(x , x); x ∈ X}

je uzavretá v topologickom sú£ine X × X .
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Hausdor�ovské priestory

Tvrdenie

Nech X , Y sú topologické priestory pri£om Y je Hausdor�ovský.
Nech f , g : X → Y sú spojité zobrazenia. Potom mnoºina

{x ∈ X ; f (x) = g(x)}

tých bodov, kde sa f a g zhodujú, je uzavretá v X .

Dôsledok

Nech X , Y sú topologické priestory pri£om Y je Hausdor�ovský.
Nech D je hustá mnoºina v X . Ak f , g : X → Y sú spojité
zobrazenia také, ºe f |D = g |D , tak platí f (x) = g(x) pre v²etky
x ∈ X .

f |D = g |D ⇒ f = g .

T0, T1 a T2-priestory


	Filtre a ultrafiltre
	T0 a T1-priestory
	Hausdorffovské priestory

